

ΙΣΤΟΡΙΚΕΣ ΠΑΡΑΔΟΣΕΙΣ

ΟΙ ΣΤΑΥΡΟΦΟΡΟΙ ΣΤΟΥΣ ΑΓΙΟΥΣ ΤΟΠΟΥΣ

Το τέλος του Σουλτάνου Τουράν-Σάχ. Η συναισθητική. Στο Νείλο. Δολοφονία μέσα στον ποταμό. Φάρες Έδδιν-Οκτά και Λευθεβίκοι ο Έδσεβής. «Κάνε με ιππότη...» Ο περιέργως έρκος των μαμελούκων. Το μαρτύριο του Πατριάρχη Αλεξανδρείας. Άλλες περιπέτειες των Σταυροφόρων. Η επάνοδος στη Γαλλία.



—Βοήθεια, αδελφοί μου!... Θέλουν να με σκοτώσουν!...

αι αυτό, ο Τουράν-Σάχ δεν παρατήρησε τις προειδικές σινομιλίες που έβριαν και τις συνθηματικές ματιές που αντίβλησαν οι συνδαιτηγες του. Όταν τέλος ήρθε η στιγμή για να σηκωθούν από το τραπέζι, ο Σουλτάνος σηκώθηκε πρώτος και, κλωνίζοντας από το μεθυσμένο, πήρε από τον έμιρη Μπαβιά τον ποδό της σπάθης του, που την είχε αφήσει στο διπλανό δωμάτιο, προτού άρχισο το συμπόσιο.

Μά ο έμιρης δεν έβριανσε άμειστος και ο Τουράν-Σάχ έπανέβλεπε την προσταγή του επιτακτικότερα.

Την ίδια όμως στιγμή ο Μπαβιά τραβήξε τη σπάθα του και την κατέβασε ενόχως άμειστος πάνω στο απλομένο χέρι του Σουλτάνου. Ο Τουράν-Σάχ δεν τό περιμένο αυτό. Έκανε ένα βήμα προς τα πίσω, σήκωσε άπάνω το ματωμένο χέρι του και φώναξε προς τους άλλους μαμελούκους και έμιρηδες:

— Βοήθεια, αδελφοί μου!... Βιάεστε πώς θέλουν να με σκοτώσουν!...

Μά κι αυτό έβγαλαν τότε τις σπάθες τους και το άποκρίθησαν: — Τουράν, δέν σου κάνουμε τίποτε περισσότερο άσ' όστι θέλησες να μάς κάνης. Είςε προτιμότερο να πεθάνης σέ, που είσαι διπλός, παρά ήμισυ που ήμαστε γενναίοι!

Τότε πειά ο Τουράν-Σάχ κατέλαβε πώς είχε να κάνει με μιά γενναία έβέγγυον. Όμιση προς τη σάλλα, βγήκε στην αυλή του παλατιού του και σαφάριάζοσε σ' ένα μικρό πύργο που ήταν εκεί. Οι σαρκενιάδες έβριξαν άμειστος και τις ενάλεσαν να κατεβή και να παραδοθί. Μά ο Τουράν-Σάχ είχε ζήσει από μέσα τις πόρτες και δέν δέχονταν με κανέναν τρόπο να έλασσοι. Άντιθέτα έβαλε άσ' εκεί άπάνω τις φωνές, με την έλπίδα ότι μερικοί πιστοί του θα έβριχαν έπί τέλους να τον βοηθήσουν.

Μά και οι πιστοί των μαμελούκων φρόντωνε να κάνουν ένα τέτοιο πράγμα. Και, για να τον έαναγκάσουν να κατεβή, του έβριξαν μερικά βέλη, παρακαταμένα στο άγρον πύου, και την ίδια στιγμή ο Τουράν-Σάχ βρόθηκε παρακαταμένο από τις αβλόγες.

Οι Σταυροφόροι παρακολούθησαν έπάνω από τις γαλέρες τους έ-

λη αυτή τη σκηνή, και ενόχως άμειστος κατέλαβαν τό τί συνέβαινε. Στο τέλος ο Σουλτάνος, βλέποντας ότι ανόθενε να και έκει άπάνω, βγήκε στο παράθυρο του πύργου που έβλεπε προς τό Νείλο και άσ' εκεί, σ' ένα πρημα, βρόθηκε στον ποταμό.

Ο έμιρης Μπαβιά όμιση άμειστος πίσω του. Ο Τουράν-Σάχ άμειστος να κολυμπά προς τις γαλέρες των Σταυροφόρων. Έκείνοι τον ενεβριφαν με τις φωνές τους και ο Σουλτάνος νόμιζε πειά πώς είχε σωθί, όταν ο Μπαβιά και πέντε άλλοι μαμελούκοι πέταξαν τα φορημάτά τους στην όβη και έπεσαν στον ποταμό, με τα έγκρηδια ανάμεσα στή όάντια τους.

Δέν άργησαν να τον φτάσουν και ο Τουράν-Σάχ ήταν πειά έξανέπνιμος και με τα βασιλιά του φορημάτα δέν μισορούσε να παλάμη προς τό ρεύμα του ποταμού. Ο Μπαβιά τον έλασισε πρώτος και άρχισο να τον γκαρπάζο με τό μαγαίο του. Έπειτόν έβριτανε και οι άλλοι μαμελούκοι και έβγαλαν τό φωνάδα, κερκόν πειά, στην όβη. Κι' έκει, ένας από τους μαμελούκους, που λεγότανε Φάρες-Έδδιν-Οκτά, του άνοιξε τό στή-

θος, του έβγαλε την καρδιά και, δείχνοντάς την στους μαμελούκους, φώναξε:

— Νά ή καρδιά του προδότη! Άς τή φάνε τώρα τά σκυλιά και τά χορμιά!

Και την πέταξε μακριά.

Τότε τριάντα μαμελούκοι, μαζί με τον Φάρες-Έδδιν-Οκτά ανέβριχαν σε μιά βάρκα και πήγαν στις γαλέρες των Σταυροφόρων. Ο Φάρες-Έδδιν-Οκτά και τρεις άλλοι ανέβριχαν στο πλοίο όπου ήταν ο βασιλεύς Λουδοβίκος.

— Βασιλέα των Φράγγων, του έπτε. Τί θα μου δώσης, γιατί σε γλιτώσω από έναν έββό που σε προόδε και που είχε σκοπό να σε σκοτώση, άφού θα σου έπαυον τη Λαμψήτη;

Μά ο Λουδοβίκος δέν του άποκρίθηκε τίποτε, είτε γιατί δέν κατέλαβε τί του έλεγε ο Αγγέλτιος, είτε γιατί δέν ήθελε να φωνά δι έγγαυνη τό όνομό ενός βασιλεύς, έστο και άπίστον. Ο έμιρης όμως, παίρνοντάς για περιόρηνη αυτή τη σιωπή, έβγαλε τη σπάθα του και έπτε με άγριο έθος:

— Βασιλέα των Φράγγων, δέν καταλαβαίνεις ότι ή ζωή σου βριάζεται στή χέρι μου αυτή τη στιγμή;

Ο Λουδοβίκος σταύρωσε τά χέρια του και χαιρογέλασε περιόρηματά. Και τότε ή όβη ανέβριχε σαν γλόφα στο πρόσωπο του έμιρη.

— Βασιλέα των Φράγγων, έπτε, κάνε με ιππότη, ειδ' άλλως σ' σκοτώνω!

— Γίνε πρώτα χριστιανός, είτε ο βασιλεύς, και έπειτα θα σέ κάνω ιππότη!

— Υάστε! από την άπάντησή αυτή το Λουδοβίκος, ο μαμελούκος έανάβαλε άργά τη σπάθα του στη θηρή και κατέβριχε στη βάρκα του.

Στις άλλες γαλέρες οι μαμελούκοι είχαν καταπορομαγήσει τους Σταυροφόρους. Μά, έπειτα από λίγο, έαναγκάσαν όλοι μαζί στο πλοίο του Λουδοβίκου και του είπαν ότι ήσαν έτοιμοι να διατηρήσουν τη συμφωνία που είχε κλείσει μαζί του ο Τουράν-Σάχ. Ο Λουδοβίκος συμφώνησε και τότε οι μαμελούκοι όριστήσαν ότι θα χριστηούν τους όρους της συνθήκης αυτής. Ο όρκος αυτός είχε άραξιά παρόξενος, όπως μάς πληροφορεί ένας χρονολόγος της έποχής. Ο έμιρηδες όριστήσαν ότι, άν παύονταν τη συνθήκη, θα ήσαν: Πρώτον, σαν τό μοισοσύμαιο που καταδικάζετα για τά άμαρτήματά του να κάνει με γυναίκα πόδια τό γέρο της Μέκκας. Δεύτερον, σαν τον μοισοσύμαιο που, άφού έθιοξε τη γυναίκα του, την έαναπαύονε πάλι, και, τρίτον, σαν τό μοισοσύμαιο που τρώει χοιρινό κρέας.

Άφού έβριαν αυτόν τον παρόξενό όρο τους οι έμιρηδες, ζήτησαν και από το Λουδοβίκο να όραση ότι άν δέν χριστηόσε τη συμφωνία που είχαν κλείσει, πρώτον, να χριστηή για πάντα από τη συντροφιά του Θεού, της Αγίας του Μήτρεως, των δώδεκα Άποστόλων και όλων των αγίων του Παράδεισου. Και δεύτερον, να χριστηή άπιστάτης, σαν τό χριστιανό που άπαρνήτα τό Θεό του, τό βάπτισμά του και τό νόμο του και που γίνε τό στενομό και τον ποδοπατεί!

Ο Λουδοβίκος δέχτηκαν να κάνει τον πρώτο όρο, όχι όμως και τό δεύτερο, παρ' όχως τις άπειλές των μαμελούκων. Τότε, άγιστο πώς, διαδόθηκε ανάμεσα στους έμιρηδες ότι ο μόνος αίτιος που δέν όραζότανε ο βασιλεύς των Φράγγων, ήταν ο Πατριάρχης της Αλεξανδρείας! Έστειλαν λοιπόν κι' έφεραν τον γρηναίο ιεροσολή και, μισροτά στο Λουδοβίκο, τον έβάδωσαν σε τρομακτικά μαρτύρια, όσπον στο τέλος τον άνάγκασαν να φωνάξη:

— Όρκισαν, βασιλιά μου, και στο λαμό μου ής είνε ή ιματία!...

Όταν όμως οι μαμελούκοι είδαν ότι και πάλι ο Λουδοβίκος άρνότανε να δώση τό δεύτερο όρο που του χριτοσαν, άρχέστησαν μονάχα στον ποδό και ή συμφωνία έκλεισε.

Την έπομένη ο Λουδοβίκος με τους Σταυροφόρους έγκατέλειψε την Αγγλοπτο. Δέν του έβριαν παρά τρομακτικό μονάχα εύγενές πολεμιστά έπάνω σέ τρεις γαλέρες, ενώ είχε έκκηνησι από τη Γαλλία με χίλια έκατό πλοία, έννημι χιλιάδες πεντακόσιους Ιπλότους και έκατόν τριάντα χιλιάδες άπλότους πολεμιστάς!

Έτσι έτελείωσε, μέσα σε τρομακτικές περιπέτειες, ή σταυροφορία του Λουδοβίκου του Έδσεβούς.



—Βασιλέα των Φράγγων, ή ζωή σου βριάζεται στή χέρι μου...